
 ب ولًا :  امتعبير عن المتتامََة : ًتم امتعبير عن المتتامََة بثلاجة ظرق :  

 

 

 

 ثاهَاً : دراسة اظراد متتامََة : هياك ب ربعة ظرق : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاجباث بامتدريج :  ثامثاً :

 وس تخدم الاجباث بامتدريج وفق :      لاجباث علاكة من اجل  

 هي ) ىكتب امعلاكة المعووبة اجباتها ( E(n)امعلاكة  -1

 فتكون محللة (   بـ  n) هعوض في امعلاكة       هثبت  -2

 E(n+1)حتى نحصل على  E(n)هيعوق من  E(n+1)صحَحة وهثبت صحة   E(n) هفرض -3

𝒖𝒏 = 𝒇 𝒏  

ععاء الحد امعام   nبدلالة   𝑼𝒏ا 

𝒖𝟎 = ⋯ 

𝒖𝒏+𝟏 = 𝒇 𝒖𝒏  

ععاء صَغة ثدريجَة   ا 

𝒖𝒏 = ⋯+ ⋯+ ⋯ 

 بضكل مجموع  𝒖𝒏سوسلة ًععي 

 

𝒖𝒏+𝟏هوجد امفرق  −

𝒖𝒏 

 امصفروهلارهه مع 

 متزاًدت اكبر من امصفر : 

 متياكصة اصغر من امصفر : 

 ثابتة ٌساوي امصفر : 

 هوجد امًس بة : 

 
𝒖𝒏+𝟏

𝒖𝒏
 

 امواحدوهلارن مع 

 متزاًدت اكبر من امصفر : 

 متياكصة اصغر من امصفر : 

 ثابتة ٌساوي امصفر : 

جمَع حدود المتتامََة  بشرط :

 موجبة

ذا كاهت مععات بالحد امعام  ا 

 𝒖𝒏 = 𝒇 𝒏  

هدرس اظراد امتابع 

𝒇 𝒙  

, 𝒂]على المجال  ∞[ 

فيكون اظراد المتتامََة مثل 

 اظراد امتابع 

ذا كاهت مععات بامصَغة   ا 

 امتدريجَة

 𝒖𝒏+𝟏 = 𝒇 𝒖𝒏  

 هوجد حدود ب ولى منها وناخذ

فكرت عنها متزاًدت او متياكصة 

 ثم هثبت اظرادها بامتدريج 

 متزاًدت هثبت

 𝒖𝒏+𝟏  𝒖𝒏 

 متياكصة هثبت

 𝒖𝒏+𝟏 ≤ 𝒖𝒏 

الحصر مٌبوش 

بامعوب ميوصل ل 

 امفرض ) احاظة (

ة مٌبوش من كامضكض

ٌسار امعوب ميوصل ل 

يمين امعوب بمساعدت 

 امفرض

المتراجحة مٌبوش من امفرض 

ميوصل امعوب ) مٌضَف 

 واخر شي   ع كَفٌا (

مٌكب امزياداث              

 الموجبة

المضاعفاث مٌبوش بامعوب 

ميوصل ل امفرض مًسحب 

عامل مضترك ومٌحط جوا 

 ال كواس امفرض

 

الاظراد اما كسري مٌبوش بامعوب 

 ميوصل ل امفرض

 ) مٌوحد ملاماث(

 ب و جذري مٌضرة مرافق



 امهيدس َة :  المتتامََة الحسابَة والمتتامََة  رابعاً :

 

 المتتامَاثنهاًة ب فكار بحث 

 

 

 

 

 

 امهيدس َة الحسابَة من حيث

ضافة عدد ثابت  امتعرًف نحصل على كل حد من الحد الذي ٌس بله با 

r  ب ساس المتتامََة

   ,    ,    ,     ,   +  ,     
 

نحصل على كل حد من الحد الذي ٌس بله بضرة عدد 

ب ساس المتتامََة  q ثابت

   ,    ,    ,     ,   +  ,     

=   − +   امشرط   
 

 : عدد ثابت rحيث 

 =
  + 

  
 

 عدد ثابت  qحيث 

    الحد امعام 

   بدلالة 

  =    +       =      
  

امعلاكة بين 

الحدٍن 

   ,    

   =   +    −       =      
    

 المجموع
 =   

 +  

 
 

   الحد الاخير

 حيث :

 n (1دمَل الحد ال ول + –) دمَل الحد ال خير  عدد الحدود 

a  الحد ال ول 

 =  
 −   

 −  
 

   الحد الاخير

 حيث : 

n عدد الحدود 

a  الحد ال ول 

a , b , c 

جلاج حدود 

 متوامَة

 =  
 +  

 
  =  √      



ورقة عمل نموذجٌة لطلاب البكالورٌا العلمً فً الوحدة الأولى  المتتالٌات         

 السؤال الأول      أجب عن الأسئلة التالٌة                               

 ادرس جهة اطراد كل متتالٌة مما ٌلً :  -

  =
   

                  ،   =
  +   

  +   
      ، {

  =  

  + =
   

  + 

 

= احسب المجموع :  -  +
 

 
+  +    +

  

 
    

 : والمطلوب    u0 = 0    ، un+1  = -un +5 وفق المعرفة  un المتتالٌة لدٌنا لٌكن -

   n بدلالة  un عبارة احسب الحدود الأربعة ثم خمن 

 :والمطلوب u1 = 1       ،u0 = 0  ، un+1=2un -1 - unالمعرفة وفق :         لٌكن لدٌنا المتتالٌة  -

  أثبت أن  vn = un+1  - un  طردةأوجد أساسها ثم بٌن أنها ؼٌر م هندسٌة

 n بدلالة      un استنتج عبارة  tn = un+1 + 2un  ثممطردة    أثبت أن    

   

 تحقق العلاقتٌن  a > cثلاثة حدود متوالٌة من متتالٌة حسابٌة حٌث  a   ،b  ،cلدٌنا  -

 a + b + c = 6       ، a . b2. C = -48     : والمطلوب  

n  بدلالة    un a   ثم حدد عبارة          ، b   ، c    احسب  

  7مضاعؾ للعدد    9n – 2n فإن :  nأثبت أنه أٌا كان العدد الطبٌعً  -

  2n ≥ n2فإن  n ≥ 4أثبت أنه أٌاً كان العدد الطبٌعً  -
  qثلاث أعداد حقٌقٌة تشكل ثلاث حدود متوالٌة من متتالٌة هندسٌة أساسها   ( a , b , c ) لٌكن لدٌنا  -

q احسب    تشكل ثلاث حدود متوالٌة من متتالٌة حسابٌة والمطلوب   (4a , 5b , 4c ) والأعداد 

   {
  =  

  + =
 

  + 

n≥0(un)  المعرفة وفق     لٌكن لدٌنا المتتالٌة   

وفق   n معرفة عند كل عدد طبٌعً tn = 
    

   + 
أثبت أن المتتالٌة هندسٌة           

 وفق  n ≥ 1المعرفة عند كل n≥0(un) لٌكن لدٌنا المتتالٌة -

Un = 
 

  
+

 

  
+

 

  
+ ⋯  + 

 

  
أثبت أن المتتالٌة متزاٌدة تماما      والمطلوب   

un ≤  2 - 
 

 
     أثبت مستعملًا بالتدرٌج أن   

----------------------------------------------------- 

 انتـــــــــــــــــــــــهت الأسئلــــــــــــــــــــة

 والــــنــــجــــاح الـــبــــاهـــــرأتـــمـــــنــــى لـــكــــم الــتــــوفـــٌــــق 

 

 



 

 

 



 اموحدت امثاهَة  :امــٌــهـــاًـــــاث 

حالاث عدم امتعَين : هياك ب ربعة حالاث : ب ولًا :   

   ∞ ∞ − ∞ 
∞

∞
 

 

 
 

ذا وجد  غامباً ا 
 

 
 

لى ثغَير المتحول  وسعى ا 

= هفرض   
 

 
 

لتان :   هيالك ظرً

 

 هضرة وهلسم بالمرافق

  

 ب و

 

نخرح عامل مضترك    

 

 نخرح عامل مضترك 

 

 

 نختصر ثم هوجد اهنهاًة 

ن  هضرة امبسط والملام بالمرافق ا 

 وجد جذر 
 

 نحول امبسط والملام 
 

 

 نختصر ثم هوجد اهنهاًة 

 ثاهَاً : مبرهياث الا حاظة : 

3الا حاظة  2الا حاظة   1الا حاظة    

ذا كان  ≥    ا       

       = ∞         = ∞ 

       = −∞         = −∞ 

ذا كان  −    |ا   | ≤      

=            وكان   

=         عيدئ     

ذا كان  ا 

     ≤     ≤      
 وكان

        =        =
  

=       فيكون    

 

 

 

 

 

 

 

 

−𝟏 ≤ 𝒔𝒊𝒏𝒙 او 𝒄𝒐𝒔𝒙 ≤ 𝟏 

𝟎 ≤ 𝒔𝒊𝒏𝒙 𝟐او 𝒄𝒐𝒔𝒙𝟐 ≤ 𝟏 

𝑿− 𝟏 ≤ 𝑬 𝑿 ≤ 𝑿 

𝟏− 𝑪𝑶𝑺𝟐𝑿 = 𝟐𝑪𝑶𝑺𝟐𝑿 

𝑺𝒊𝒏𝟐𝒙 = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝒙  𝒄𝒐𝒔𝒙 

𝐥𝐢𝐦
𝒙 𝟎

𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙 𝟎

𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
= 𝟏 



 ث باهياك جلاجة ب هواع نوملارثامثاً: الملارباث : 

 الملارة المائل الملارة امضاكولي  الملارة الافلي

   
    

+
    =   

 = ملارة افلي في            

 ∞جوار  
+ 

 
 

   
   

    = ∞ 
+  

X=a ملارة صاكولي

 

   
    

+
    = ∞ 

+  

 كد ًوجد ملارة مائل 
 لاجباث ب ن

    =   +   
 هثبت ان :  cملارة مائل نوخط 

   
    

+
    −   =   

 

يجاد معادلة الملارة المائل : رابعاً:   ا 

 f(x)بضكل عام  تابع جذري  تابع كسري 
=      هلسم كسمة اكوَدًة فيكون

  +  +
 

    
 

=   فيكون    +   

 ∞بجوار  cملارة نوخط 
+ 

−    لان    =
 

    
 

   
    

+
    −   =   

 ىكتب ما تحت الجذر بامصَغة املاهوهَة 

    = √   +       
+  

=    فيكون    +   

 ∞+ملارة مائل في جوار 

    = −   +    

 ∞−ملارة مائل بجوار 

 هوجد

   
    

+
    = ∞ 

+  

 y=ax+bملارة مائل من امضكل  fنوتابع 

 =    
    

+

    

 
 

 =    [
    

+
    −     

صارت امفرق   f(x)-yلدراسة اموضع امًس بي هدرس ا 

 

 

 



 الاســـــــــــــــتــــــــــــمـــــــــــــرار 
ذا كان امتابع كتب بضكل فرع واحد   ……… = f(x)ا 

  Dfفهو مس تمر على كل مجال من مجالاث مجموعة 

ذا كان   ٍكتب بضكل فرعين او  fا 

          ]    اكثر 
           

ذا تحلق امشرط  aعيد اميلعة  fهدرس اس تمرار امتابع   ا 

   
  

  
    =    

  
+ 

    =      

 

 حل المعادلاث 

F(x) = m F(x) = 0 
 [a,b]حلًا وحيداً في المجال   f(x)=mٍكون نومعادلة 

ذا تحلق   ا 

1- F مس تمر ومعرد على المجال[a,b]  

2-    [ ,    
 

 ًلع بين  𝛂ٍكون الجذر 

   ≤  ≤    

ذا كان         و     ًلع بين  mا 

ذا  [a,b]حلًا وحيداً في المجال  f(x)=0ٍكون نومعادلة  ا 

 : تحلق 
1- F  مس تمر ومعرد على المجال[a,b] 

2-           =    ملدار سامب

 ًلع بين  𝛂ٍكون الجذر 

   ≤  ≤    

ذا كان  من       و       ًلع بين  mا 

 اصارثين مختوفتين 

 

 

 



 

فً الوحدة الثانٌة النهاٌات والاستمرار رٌاضٌات نموذجٌة لطلاب البكالورٌا العلمًورقة عمل   

 السؤال الأول      أجب عن الأسئلة التالٌة

 A  أوجد نهاٌة كل مما ٌلً عند  

F(x) = 
  √    

  +√  + 
    a =3               ، a = 0          =

      

      
 

R المعرؾ على fأوجد نهاٌة التابع  - =    بالعلاقة         
      

 
− 

  + 

 
 +  

      
 

 
 

 

 = f(x)أثبت أن التابع  -
  + 

  +  
 متزاٌد تماماً  fأثبت أن التابع  

 = f(x)وفق   R \ [ 1 ]المعرؾ على  fاحسب نهاٌة التابع  -
   +     

   
   ∞ +عند  

 أجب عن الأسئلة التالٌة                                     لسؤال الثانً :ا

+   √ = f(x)المعٌن بالعلاقة  Rالتابع المعرؾ على  fلٌكن  -  +    

+∞ وفً جوار   - ∞ ٌقبل مقاربا مائلا فً جوار    والمطلوب هو إثبات أن الخط 

 = f(x)وفق   ] ∞ + , 1 [التابع المعرؾ على  fلٌكن  -
   + 

   
      +      والمطلوب أوجد  

] 2.92,  1.08  [ من المجال   f  كان   x > A ثم عٌن عدداً ٌحقق   إذا كان  

=    لٌكن لدٌنا التابع المعٌن بالعلاقة  -  
   +  + 

       
 

    Df مجموعة تعرٌؾ   f عٌن   

a و   b و   c   أوجد الأعداد     =  +
 

   
+

 

 + 
 

عند حدود المجالات الثلاثة التً تؤلفها ثم ادرس نهاٌة التابع      

 وفق [ 1+ , 1- ]التابع المعرؾ على المجال  fولٌكن  xالى الجزء الصحٌح للعدد الحقٌقً   g(x)ٌرمز  -

مستمر على المجال  هل التابع   [ 1+ , 1- ]  f(x) = g(x) – x  

=    اشتقاقً عند الصفر  fهل التابع  -  
  +| |

  + 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 السؤال الثالث :      حل المسائل التالٌة :

 المسألة الأولى :                                        

       F(X) = √   −   + لٌكن لدٌنا التابع المعرؾ على وفق         

 ادرس تؽٌرات التابع ونظم جدولاً  -

−   أكتب  -   +  بالشكل القانونً   

=    وفق  hادرس نهاٌة للتابع  -     − √   −   ∞ -وعند   ∞ +عند     

 ٌقبل مستقٌمٌن مقاربٌن مائلٌن ٌطلب إٌجاد معادلتٌهما cاستنتج أن الخط  -

 ثم أثبت أن الخط ٌقع فوق كل من هذٌن المقاربٌن -

 المسألة الثانٌة : لٌكن لدٌنا التابع وفق    

f(x) = 
  + √ 

  + 
 

 عند أطراؾ مجموعة التعرٌؾ  fأوجد نهاٌة  -

fأوجد  -  (x)    ثم نظم جدول تؽٌرات 

  f(x) = 0أوجد عدد حلول المعادلة  -

 cارسم الخط  -

 

f(x)  = 
  + 

    
 = g(x) و   

  + 

    
 المسألة الثالثة : لٌكن لدٌنا التابعٌن 

        ثم أوجد                واستنتج        +     
  + 

أوجد        

x بدلالة   f (g(x))   اعد حساب                         بعد كتابة  

----------------------------------------------------- 

 انتـــــــــــــــــــــــهت الأسئلــــــــــــــــــــة

 أتـــمـــــنــــى لـــكــــم الــتــــوفـــٌــــق والــــنــــجــــاح الـــبــــاهـــــر

 الـــمـــــدرس : مـــحــــمـــــد عـــمــــرو صــــدٌـــــــق

 

 



 ــاق الوحدة الثالثة : الاشــــتـــقــ
 aقابلٌة الاشتقاق عند عدد اولاً : 

من مجموعة تعرٌؾ إذا تحقق  aقابل للاشتقاق عند العدد  fٌكون التابع 

      الشرط : 
         

   
=  =   عدد

=     العدد المشتق ونكتب  Lنسمً العدد    

 ثانٌاً : تطبٌقات الاشتقاق 

 إٌجاد نهاٌة تابع  (2 معادلة المماس  (1
فً نقطة منه  cمعادلة المماس للخط  لاٌجاد

  aفاصلتها 

 نوجد نقطة التماس  -1
  =   

  =      
 نوجد مٌل المماس -2

 =       
 نعوض فً معادلة المماس  -3

 −   =    −     

=          إذا كانت 
 

 
 

ٌمكن إزالة حالة عدم تعٌٌن باستخدام العدد 
 المشتق 

 بالشكل  f(x)نكتب  -1

    =
    −     

 −  
 

 g’(a)و  g(a)و   g(x)نوجد  -2
 نعوض 

   
   

    =    
   

    −     

 −  
=       

 

 اطراد تابع  (4 التقرٌب التالفً  (3

 f(a+h)القٌمة التقرٌبٌة لـ 
   +        +         

متزاٌد تماماً ٌكون            
ٌكون متناقص تماماً           

قٌمة حدٌة         =   

 ( مركز التناظر  5

f(2x0-x) + f(x) = 2y0 

F(-x) = f(x) ً6 )   التابع الزوج 
F(-x) = f(x)    7 ) التابع الفردي 

F(x+2II ) = f(x)   التابع الدوري  ( 8 

 



 

 القٌم الحدٌة لها نوعان : ثالثاً : 

 القٌمة الحدٌة الكبرى  القٌمة الحدٌة الصؽرى 

F(c)  قٌمة حدٌة صؽرى ٌوجد جوار

 ٌحقق مهما ٌكن  وهو  cلـ 
             ≤       

 

F(c)  قٌمة حدٌة كبرى ٌوجد جوار لـ

c  ٌحقق مهما ٌكن  وهو 
                    

 
 

 مناقشة هامة جداً جداً لقابلٌة الاشتقاق : 

   
   

    −     

 −  
=      

   

    −     

 −  
= ∞ 

+     
  

  

    −     

 −  
=    

قابل للاشتقاق  fٌكون 

وٌقبل مماساً  aعند 

   m=L مائلاً 

 
ٌقبل   L = 0إذا كانت 

 مماساً افقٌاً 

 

F   ؼٌر قابل للاشتقاق

  aعند 

 
 

 وٌقبل مماساً شاقولٌاً 
 x=aمعادلته 

 

F  قابل للاشتقاق عندa 
من الٌسار وٌقبل نصؾ 
مماس من الٌسار وٌقبل 
نصؾ مماس من الٌسار 

= مٌله     
 

   
  

+ 

    −     

 −  
=    

F  قابل للاشتقاق عندa 
من الٌمٌن وٌقبل نصؾ 
مماس من الٌمٌن مٌله 

 =    

 



 

 أثبات متراجحة : رابعاً : 

 نتبع الخطوات :           لاثبات صحة متراجحة مثلاً : 

−    ننقل الطرؾ الصؽٌر إلى الكبٌر  -1        

=    ندرس اطراد التابع     -2     −      

A     X 

−                                  +       
            

 

 قٌمة حدٌة صؽرى        -3

          

       

    −        

          

 نتائج هامة جداً : 
=    هذا ٌعنً  bقٌمتها  aٌبلػ قٌمة حدٌة عند  fالتابع  -1              =   

=    افقً هذا ٌكافئ  (a,b)فً النقطة  Cالمماس للخط  -2              =   
=    هذا ٌكافئ  mمٌله  (a,b)فً النقطة  Cالمماس للخط  -3              =   

[(    ) ]مشتق تركٌب تابعٌن : 
 
=   (    )   

     

(( √) ):  1مثال 
 
=   (√ )  (√ )

 
 

(       ):  2مثال 
 
=                     

 

 



 وركة عمل في اهنهاياث والاص تلاق 
 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 وركة عمل في اموحدت امثامثة ال ص تلاق

 



 وركة عمل في الا ص تلاق 

 
 



 ةــٌــٌــالـالوحدة الرابعة : نــهــاٌــة الــمــتـت
 اولاً : المتتالٌٌة المحدودة :

        نقول أن المتتالٌٌة  -1
إذا تحقق  mمحدودة من الأدنى بالعدد  

     الشرط 

 العنصر القاصر  mحٌث             

        نقول أن المتتالٌٌة  -2
إذا تحقق  mمحدودة من الأدنى بالعدد  

≥  الشرط    

 العنصر الراجح  Mحٌث             

≥ نقول ان المتتالٌٌة محدودة إذا كان :  -3   ≤   

 ثانٌاً : تقارب متتالٌٌة : 

=  من الشكل  = +  من الشكل  q أساسهاهندسٌة             
 نوجد نهاٌتها كما تعلمنا سابقأ

  f(x)إٌجاد نهاٌة تابع 

         
 نمٌز حالتٌن :

1-         =
  

  متقاربة من العدد 
2-       

   
  = ∞ 

+ 

 ∞متباعدة نحو 
+ 

نمٌز ثلاث حالات بحسب قٌمة 

  q الأساس

1- −       
   
   

  =   

2-      
   
   

  = ∞ 

3-     −         
 لٌس لها نهاٌة 

 بإحدىنثبت انها متقاربة 
 الطرٌقتٌن 

إما نثبت انها متزاٌدة 
فهً  الأعلىومحدودة من 

 متقاربة 
أو نثبت انها متناقصة 

فهً  الأدنىومحدودة من 
 متقاربة 

 وفً الحالتٌن نهاٌتها هو 
=    حل المعادلة  lالعدد    

  ملاحظة :
إذا كانت متزاٌدة وؼٌر محدودة 

 ∞فهً متباعدة نحو  الأعلىمن 
وكذلك إذا كانت متناقصة وؼٌر 

فهً متباعدة  الأدنىمحدودة من 

−∞ 

 

 



 ثالثاً : المتتالٌتان المتجاورتان : 

,    نقول أن المتتالٌٌات   متجاورتان إذا تحقق الشرطان :    

 متناقصة  والأخرىاحداهما متزاٌدة  -1

=        لها  نفس النهاٌة  -2 −        او                 =   

= +  لمتتالٌٌة  الأولىتمثٌل الحدود رابعاً:        

     للتابع    نرسم الخط البٌانً    -1

إن    والثالث مع إٌجاد نقطة التقاطع مع  الأولمنصؾ الربعٌن  y = xنرسم المستقٌم   -2

 وجدت 

ثم ننزل إلى محور  y = xومنه     على محور الفواصل ثم نصعد إلى    نعٌن الحد  -3

   الفواصل فنكون قد حصلنا على 

 وهكذا  .…   ثم محور الفواصل فنحصل على  y = x ثم    نصعد إلى     من   -4

  
 

 نلاحظ من التمثٌل 
 المتتالٌٌة متزاٌدة تماماً  -
المتتالٌٌة محدودة من  -

  الأعلى
فالمتتالٌٌة متقاربة من  -

العدد فاصلة نقطة 
 التقاطع

 نلاحظ من التمثٌل 
 المتتالٌٌة متزاٌدة  -
المتتالٌٌة ؼٌر  -

  الأعلىمحدودة من 
فالمتتالٌٌة متباعدة 

 ∞+نحو 

 نلاحظ من التمثٌل : 
 المتتالٌٌة متناقصة  -
  لىالأعمحدودة من  -

             فهً متقاربة من العدد 
 فاصلة نقطة التقاطه

 

 



 وركة عمل في اموحدت امرابعة نهاًة متتامَة

 
 



 الوحدة الخامسة : التابع اللوؼارتمً

 خواص اللوؼارتم  مجموعة القٌم  مجموعة تعرٌؾ

    =        
معرؾ بشرط ما وراء 

اللوؼارتم اكبر تماماً من 

       الصفر 
=    ملاحظة 

  |    | 
ماعد القٌم  R معرؾ على 

 التً تعدم القٌم المطلقة 

              
 سالب 

              
 موجب 

    =       =   

 

     =   
   =      =   
   =    =    
   +    =       

   −    =   
 

 
 

    =      

  
 

 
= −    

  √ =    
 
 =

 

 
    

 ثانٌاً : حل المعادلات والمتراجحات :نمٌز ثلاث حالات 

              
              
      =        

 

         
          
      =   

 ؼٌر الشكل السابقٌن 

 نوجد شرط الحل   -1
       
    ,
       
   
 =       

 
نحذؾ اللوؼارتمات    -2

 نحصل على معادلة أو 
 متراجحة نحلها

  
 نناقش الحل  -3

أما معادلة : مرفوق أو 
 مقبول 

أو متراجحة : بالتقاطع 

 Dمع شرط الحل 

  Dنوجد شرط الحل   -1
 

2-       =   
    =    

نحل المعادلة او 
 المتراجحة

  
 نناقش الحل   -3

 نوجد شرط الحل  -1
 

نستخدم خواص  -2
اللوؼارتم لتحوٌل 

المعادلة أو المتراجحة 
إلى احد الشكلٌن 

 السابقٌن 
 

 
 نحلها  -3



 

 ثالثاً: دراسة التابع اللوؼارتمً 

  الأصلًالتابع  الاشتقاق  النهاٌات 

 مصطلحات

      = −∞ 
  ∞ = ∞ 

 مقدسات 

   
   

    

 
=   

   
   

 

   
= ∞ 

 
   
   

    =   

 

   
   

    +   

 
=   

 

   
   

 

    +   
=   

 

    =        

     =
     

    

=
 مشتق ما داخل اللوغارتم

ما داخل اللوغارتم
 

F  اشتقاقً على كل مجال

 مستمر من مجموعة تعرٌفه 

 الأصلًنوجد التابع  -1
للوؼارتم بالتجزئة 

    =     
    

= ∫          

 =                =   
  = ⋯            = 

    =    − ∫       

2-     =          

    = ∫               

 نستخدم التجزئة اٌضاً 

3-      =
     

    
 

 البسط مشتق المقام 
    =   |    | 

 

 

 

 

 



فً الوحدة الخامسة )التابع اللوؼارتمً(ورقة عمل   
   f(x) = ax + cLn x + bنتأمل تابعاً وفق   أجب عن الأسئلة التالٌة : السؤال الأول

أعداد حقٌقٌة نهدؾ الى تعٌنها نجد فً الشكل المجاور الخط البٌانً لهذا التابع    a , b , c   

أوجد مجموعة تعرٌؾ التابع واحسب تابعه المشتق الثانً                     

استفد من المعلومات المدونة فً الشكل لإثبات أن :                     

a + b =  1    ,     2x + b + cLn 2 = 3 – 4ln 2       ,     2a + c = 0                                       

أوجد                     a , b , c    ثم اكتب عبارة f(x)   

أكتب معادلة المماس عند نقطة فاصلتها تعدم المشتق                 

  │Ln │2x + 3 │ + Ln │x – 1 │ = 2Ln│xحل المعادلة التالٌة  :   -

 ) Lnأثبت صحة المساواة التالٌة :  -
   

 + 
  =      −   −     +     

                                                          السؤال الثانً : 

  ٌحققان        bو  aنفترض وجود عددٌن حقٌقٌن موجبٌن تماما   -
 + 

 
= 

   +   

 
 احسب      

 

 
              

      x2 + y2 = 10أوجد الحل المشترك لجملة المعادلتٌن  -

Ln x   +  Ln y = Ln 3 

أٌوجد عددان موجبان تماماً ومختلفان ٌحققان  -
     

    
= 

 

 
 

  السؤال الثالث حل المسائل 

=    وفق   ]I = ]-1,1التابع المعرؾ على  fلٌكن    - 1   
 + 

    
  

 تابع متناظر بالنسبة الى مبدأ الإحداثٌات  fأثبت أن  -

 Iاشتقاقً على  fأثبت أن  -

   ]0,1]على المجال  Fادرس تؽٌرات  -

  Fارسم الخط البٌانً للتابع  -

I=]0,∞[    المعرؾ على المجال   F لٌكن الخط البٌانً للتابع  - 2   

            =  −    −
 

 
 

 ونظم جدولًا بها  fادرس تؽٌرات  -

 ∞+فً جوار  cمقارب للخط   y = x – ln2الً معادلته  dأثبت أن  -

 dومقاربٌه  cادرس الوضع النسبً للخط البٌانً  -

 حل وحٌد   f(x) = 0أثبت أن للمعادلة  -

 cثم الخط البٌانً   dارسم فً معلم واحد المستقٌم  -

ةانتـــــــــــــــــــــــهت الأسئلــــــــــــــــــــ                                                       

 



 وركة عمل في اموحدت الخامسة امتابع انووغارتمي 
 

           +
 

 
              نهاٌة: أوجدالسؤال الأول:    

 

  
 

 + 
≤     + أن : أثبتالسؤال الثانً :      

 

    =   +               لٌكن لدٌنا التابع المعرؾ وفقالسؤال الثالث        

 ونظم جدول واستنتج المقاربات الموازٌة وادرس وضعه النسبً fادرس تؽٌرات التابع  -

 cارسم كل مقارب وجدته ثم ارسم  -

= تحقق المعادلة  aواستنتج أن  [ 1-,2- ]ٌنتمً الى المجال  a لها حل وحٌد وأن هذا الحل  f(x) = 2بٌن أن  -  − − √  
 

  

 

=          والمطلوب   
 

      
                 ,   [      , +∞[ على:لٌكن لدٌنا التابع المعرؾ السؤال الرابع :     

,   Aٌمر من  cاذا علمت أن  -
 

  
 bفأوجد قٌمة   

=    اذا كان التابع هو  -  
 

√      
 فأجب عن ما ٌلً   

 ادرس تؽٌرات التابع ثم دل على مقارباته وقٌمه المحلٌة -
 ارسم الخط البٌانً وكل المقاربات -

 |    | = g(x)استنتج جدول اطراد  -

الى المجال المفتوح الذي مركزه ونصؾ قطره  f(x)انتمى     Xٌحقق الشرط اذا كان  Aاعط عدداً  -
 

      
 

 

 السؤال الخامس :

}لٌكن لدٌنا التابع المعرؾ كما ٌلً : 
    =  −   +

     +   

 

    =  
والمطلوب :   

 x = 0قابل للاشتقاق عند القٌمة  fأثبت أن  -

 (0,3)متناظر بالنسبة للنقطة  fللتابع  cأثبت أن الخط  -

 

 

------------------------------------------------ 

 انتهت الأسئلة

 مع تمنٌاتً لكم بالنجاح والتفوق

 المدرس : محمد عمرو صدٌق

 

 
 



 الوحدة السادسة : التابع الاسً
 خواص التابع اللوؼارتمً مجموعة القٌم مجموعة تعرٌؾ

    =       
مجموعة تعريف 

هي مجموعة 
 g(x)تعريف الاس 

        
التابع الاسي اكبر 
تماماً من الصفر 

 دوماً 

   =     =   
  =    =     

     =   +  
  

  
=      

   =
 

  
 

[    =      

      =   
     =     
  =       

  ثانٌاً : حل المعادلات والمتراجحات: 

 a الأساس e الأساس
       =             =             =             =      

       =         =            =                 =          

    +    +   ≤   
نحلها    معادلة من الدرجة الثانٌة بالمجهول 

قثم    نوجد   بالتحلٌل المباشر او بالـ 

 xنستنتج 
أو متراجحة بنفس الطرٌقة ثم نشكل جدول 

 إشارة

   
  +    

 +    ≤   

نحلها    ثانٌة بالمجهول المعادلة من الدرجة 

  xونستنج    ثم نوجد 

 او متراجحة بنفس الطرٌقة 
 

 



 دراسة التابع الاسً : 

  الأصلًالتابع  الاشتقاق  النهاٌات 
   =   
  = ∞ 

 مقدسات : 

   
   

  

  
= ∞ 

   
   

  

  
=   

   
    

    =   

   
   

  −  

 

=    
   

 

  −  
=   

 نهاٌة ممٌزة: 

   
   

  +
 

 
 
 
 =   

 إذا كانت
        =    

فهً حالة عدم تعٌٌن 
نزٌلها بالاستفادة من 

 المقدسة 
 بالشكل :  fنكتب 

    = [  +   
 
    

=       فتكون 
   

    =       
     

=            
بالقوة  الأساسمشتق 
 نفسها 

F  اشتقاقً على كل مجال

مستمر من مجموعة 
 تعرٌؾ

    =    
    =    

 

    =    +  

    =
 

 
   +  

 

    =      
    =    

 
    =          

 نستخدم التكامل بالتجزئة 

    = ∫         

 

 



 المعادلات التفاضلٌة : 
=  من الشكل  =  من الشكل       +   

 الحل العام هو 
 =      =      

 الحل العام هو : 

 =      =     −
 

 
 

 إذا طلب منً الحل الذي ٌحقق الشرط المعطى : 
  Kنوجد الحل العام ثم نعوض فً الشرط المعطى لاٌجاد   -1
 ثم نعوضها فً الحل العام Kنوجد  -2

 حلاً للمعادلة  fإذا طلب منً هل التابع 

فً المعادلة التفاضلٌة  y’=f’(x)و  y=f(x)ثم نعوض  f’(x)نوجد  -1

 إذا كانت محققة فهو حل وؼٌر ذلك فهو لٌس حلاً 

 

 

 

 

 

 



 وركة عمل في اموحدثين الخامسة وامسادسة

 



 
 

 
 



 
 



 الوحدة السابعة : التكامل والتوابع الاصلٌة 
-  F     تابع اصلً للتابعf            

- F   وG  تابعان اصلٌان للتابعf  نفسه     = −    ]او                

 ) المنحنً التكاملً ( Fً الأصلنسمً الخط البٌانً للتابع  -

  fتابعاً اصلٌاً اٌضاً ل  F(X)+Cعندئذ  fتابع اصلً للتابع  F(X)إذا كان  -

 :  الأصلًقواعد التابع 

 fالتابع  F الأصلًالتابع 
    =        =   

    =
  + 

 +  
 

    =    
 

    =   | | 
    =

 

 
 

    =        =    

    = −         =      

    =          =      

    =          =  +       

    =          =  +       

 :  f(ax+b)التابع من الشكل 

 fالتابع  F الأصلًالتابع 

    =
 

 
   

   +    + 

 +  
 

    =    +     

    =
 

 
  |  +   |     =

 

  +  
 

    =
 

 
   +  

    =    +  

    = −
 

 
      +    

    =       +    

    =
 

 
      +    

    =       +    

 

 



 لتركٌب تابعٌن :  الأصلًالتابع 

 fالتابع  F الأصلًالتابع 

    =        =      

    =   | | 
    =

  

 
 

    = −         =        
    =          =        

 

 التكامل المحدد : 

∫        = [      
 =     −     

 

 

 

 التكامل بالتجزئة :

∫      = [     
 − ∫     

 

 

 

 

 

 تفرٌق كسر :

=    كسر ومقامه من الدرجة الثانٌة  fإذا كان  
    

    
ودرجة البسط اصؽر من درجة   

 المقام نفرق الكسر 

 نحلل المقام ونفرق :  -1

    =
    

    
=

    

   +      +   
=

 

  +  
+

 

  +  
 

 نوحد المقامات ونحذفها :    -2

    =    +   +     +    

= نعوض  αلاٌجاد   -3
  

 
 

= نعوض  βلاٌجاد 
  

 
 

 



 



بية ملاس تًتاح من الخط امبَاني   تمارٍن ثدرً

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 



 



 



 ملخص الأشعة بشكم كامم ومفصم مع مثال عن كم فكرة 



 



 



 

  d2و  d1بفرض لدٌنا المستقٌمٌن : إٌجاد بعد بٌن مستقٌمٌن متوازٌٌن : 

 نختار نقطة من المستقٌم الأول  -1
 نحسب بعد النقطة عن المستقٌم الثانً  -2

 مثال : احسب البعد بٌن المستقٌمٌن : 

        
 =   

 =  −   
 = − +  

                 
 =  +   
 =  −   
 =  +  

 

 معادلة مستوي ٌحوي مستقٌمٌن :  إٌجاد

 لاٌجاد المستوي الحاوي لهما : d1 , d2بفرض لدٌنا المستقٌمان 

  d2ونقطة  d1نختار نقطتٌن من المستقٌم  -1

 نوجد معادلة المستوي ٌاحدى الطرق الثلاث) ذهبٌة مباشرة ناظمٌة ( -2

 استخدامات ٌكفً : 

 ٌجب ان تحقق معادلتً المستوٌٌن  dٌكفً ان نختار نقطتٌن من المستقٌم  Q Pهو الفصل المشترك للمستوٌٌن  dلاثبات أن  -1

 مرتبط خطٌاً مع ناظم المستوي  ’AAأن  Pٌنتمً للمستوي  ’Aٌكفً أن نثبت أن  Pعلى المستوي  Aهو المسقط القائم للنقطة  ’Aلاثبات أن  -2

, ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  وان الشعاعٌن  Fتنتمً للمستوي   A , B , Cٌكفً ان نثبت ان النقاط  Pتشكل المستوي   A , B , Cلاثبات أن  -3   ⃗⃗⃗⃗  ؼٌر مرتبطٌن خطٌاً   ⃗ 

 لاثبات وقوع نقطة على سطح كرة ٌكفً أن تنتمً المعادلة الكرة أو ٌكون بعدها عن مركز الكرة ٌساوي نصؾ قطرها  -4
 AB=BDٌكفً أن نثبت أن   AB تنتمً للمستوي المحور للقطعة  Dلاثبات ان النقطة  -5

 المعادلة الدٌكارتٌة للكرة : 

−  :  Rونصؾ قطرها  Aمعادلة كرة مركزها  -1     +   −     +   −     =    

=Rونصؾ قطرها  ABمنتصؾ  Iمركزها النقطة  ABمعادلة كرة قطرها  -2
 

 
   

  Pوالمستوي  Aٌكون نصؾ قطرها البعد بٌن  Pوتمس مستوي  Aمعادلة كرة مركزها  -3

+  المعادلة المنشورة  -4   +   +   +   +   =  بعد كتابتها بالشكل القانونً تصبح   

   −     +   −     +   −     =    

  √ونصؾ قطرها  Aالمعادلة تمثل كرة مركزها  k>0نمٌز ثلاث حالات 

K=0  المعادلة تمثل نقطة وحٌدةA         ،K<0  المعادلة تمثل مجموعة خالٌة 

 مركز الابعاد المتناسبة : 

+ ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   فهً تحقق العلاقة   (B,b)(A,a)مركز ابعاد متناسبة للنقطتٌن  Dاولاً : مركز الابعاد المتناسبة لنقطتٌن : إذا كانت     ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗          ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
 

 + 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

+ ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      (C , c) , (B,b) , (A,a)مركز الابعاد المتناسبة  Sثانٌاً : مركز الابعاد المتناسبة لثلاث نقاط أو اكثر : إذا كانت     ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =   

    AB تصؾمن mلنقطة  MA+MB=0حالات خاصة : 

MA+MB+MC=-  النقطةM  مركز ثقل المثلثABD 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗  نقاط متماٌزة من الفراغ :  A , B , Cثالثاً: العلاقتٌن الخرافٌتٌن : بفرض   ⃗ +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =   ABمنتصؾ  Iحٌث     

    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +   ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =     ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ABCمركز ثقل المثلث  Gحٌث   

⃗⃗⃗⃗⃗⃗   فإن :  (E,e)(D,d)(B.b)(A,a)مركز الابعاد المتناسبة للنقاط  Sتعمٌم   ⃗ +    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +   +  +  +     ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

 

 

 



 

 

 انتهت أفكار الأشعة مع الأمثلة عن جميع الأفكار بفضل الله تعالى



 ورقة عمل شاملة في الهندسة
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 النماذج الوزارٌة

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 



 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

+ الىمارج الىصاسيت والاختباساث  تم الاوتهاء مه المىهاج  

  بعىن الله تعالى 

 ملاحظت هامت هزا الملخص غيش كافي

 على الطالب دساست المىهاج بشكل كامل والإعادة مه الملخص

 مع تمىياتي لكم بالىجاح والتفىق

 أخىكم المذسس : محمذ عمشو صذيك

 

 

 

 

 


